

# 深度

融合聚力  
深入挖掘好故事

## 讲述法援故事 传递法治温暖

湖南法治报全媒体记者 罗霞

2022年1月1日起,《法律援助法》正式施行,标志着我国法律援助工作正式进入国家法时代。“湖南法援故事”专栏应运而生。

截至目前,该栏目已刊发30余期,内容涵盖老年人请求给付赡养费、未成年人要求支付抚养费、农民工请求支付劳动报酬、交通事故、医疗事故、工伤事故或者其他人身损害事故的受害人,追索医疗费用和赔偿等法律事项。

法律援助,是国家建立的为经济困难公民和符合法定条件的其他当事人,无偿提供法律咨询、代理、刑事辩护等法律服务的制度,是公共法律服务体系的组成部分,具有国家责任、政府义务、公民权利、社会参与的特殊性质。

栏目旨在通过讲述湖南法律援助故事,传递法治温暖,让更多人知晓法律援助,也让法律援助惠及更多人民群众。

全款购买房屋却因为开发商欠债而被拍卖了该怎么办?今年2月3日凌晨2点,57岁的衡南县刘某春夫妇在呼啸寒风中焦急地赶往火车站,他们要在8点前将怀中的锦旗送给长沙的一



2022年7月25日,湖南省首家强军法律服务站在中国人民解放军75841部队正式成立。省司法厅高度重视军人军属合法权益维护,安排律师、公证员在强军服务站开展线上线下法律咨询服务。  
记者 罗霞 摄

位律师。

刘某春花费了一辈子积蓄全款购买的房子,突然因为开发商未能支付工程款余款,要被法院拍卖了。案子历经执行异议,执行异议之诉一审、二审、再审,一度消磨了刘某春夫妇生存的希望。

在法律援助律师的帮助下,刘某春的房子终于保住了。夫妇二人走过心底的黑暗,迎来黎明的曙光。

这只是湖南法律援助工作的一个缩影。2022年,全省共办理法律援助案件6.2万余件。

当前,社会困难群众对通过法律援助来维护自身合法权益的愿望越来越强烈。湖南省司法厅畅通法律援助“绿色通道”,深化根治欠薪行动,组织开展“法援惠民生·助力农民工”系列主题活动。围绕服务农民工劳动权益

保障、就业创业、享受基本公共服务等任务,开展专项政策法规宣传、法律咨询、法律援助。

加强刑事法律援助工作,贯彻落实《法律援助法》和关于完善刑事法律援助制度的有关要求,发布《关于进一步加强刑事法律援助工作的通知》。2022年6月前实现刑事案件律师辩护、法律帮助全覆盖。

同时,开展2022年“法润三湘”法律援助志愿者行动,选派19名律师志愿者到部分律师资源较少的县市区从事为期一年的法律援助工作,加强偏远地区法律援助服务力量。

联合财政厅开展法援经费保障调研,推动基层将法律援助经费全部纳入同级财政预算。指导各地合理报送“中彩金”法律援助案件,提高“中彩金”案件经费支出比例。全年全省已报送“中彩金”案件2000余件。

通过“法润三湘”大学生志愿者送法下乡活动,政务公开主题日“法律问题我来答”、法律拥军“送法进军营”等活动进行普法宣传4场,编印宣传资料5万份。开展全省法律援助工作人员《法律援助法》网络学习培训。

## 以公益诉讼之名守护三湘四水

湖南法治报全媒体记者 李翔 通讯员 张广涛 陈泓锦

这里,有江河汇聚的壮美,候鸟展翅的灵动,丛林叠翠的生机,红色热土的荣光……在这里,湘江、资江、沅江、澧水奔腾不息,大大小小5000多条河流经过天下第一水的八百里洞庭,最终汇入长江。

自公益诉讼成为检察机关义不容辞的责任和使命开始,6年过去,湖南检察机关从探索起步,到快速发展,再到提质增效,以公益诉讼之名,共护三湘四水江河涓涓、河湖安澜。

湘江千里奔腾,润泽潇湘大地,这既是自然的恩赐,也离不开检察机关能动履职的守护。

永州境内,湘江河段有一半以上的里程流经这片沃土,但多年粗放式的发展却带来严重污染。2020年8月,某公司重油泄露,湘江水源和周边土壤受到严重污染,大量鱼虾死亡……永州市检察院第一时间开展民事公益诉讼调查,积极探索“检察公益诉讼+生态环境损害赔偿”协同推进模式,支持和监督市生态环境局向涉案企业、个人索赔1796万元,让受伤的湘江在生态修复中恢复清水绿岸、鱼翔浅底。



2022年4月,安仁县检察院公益诉讼检察官到龙海镇万田村进行调研走访,检察干警为检测地热水(矿泉水)矿物质含量对地热水进行取样。  
通讯员 凡雨露 摄

与此同时,资江水养育的邵阳检察人正在如火如荼扎实部署蓝天、碧水、净土保卫战。邵东市检察院以检察建议促使3.75万余亩抛荒耕地复耕复种,城步苗族自治县检察院追回南山国家公园十里平坦保护区被盗的9吨野生水苔,化狼藉为生机勃勃……

仲夏时节,沅水上游的古苗河国家湿地公园重见“悬崖绝壁堆琼瑶,叠嶂重峦隐青绿”的景象。这里的崖壁曾被攀岩钉破坏,周边产生生活污水一度直排,接到线索后,湖南省三级检察院迅速行动,

成立专案组、召开诉前磋商会议,推动政府出台综合整治专项行动方案。

“河水清澈,鱼儿像炸开锅,看着就让人高兴。”整改完成后,前来观光的游客露出满意的笑容。

一路向北,走近澧水,踏入土家传统村落,在时光里抚摸千年历史脉络,张家界市永定区检察院全力消除安全隐患,积极督促为传统村落筑起防火屏障,守住了110多万土家儿女心中的根。

四水注入洞庭湖,最终连通长江。2018年,习近平总书记正是站在长江沿

岸的岳阳市君山华龙码头作出了守护好一江碧水的重要指示。

岳阳市检察院不负殷殷嘱托,肩扛职责使命。如今,洞庭湖畔碧波荡漾,一望无际的芦苇随风起伏。短短几度春秋,自然保护区全面禁止采砂,违建矮围网围依法拆除,欧美黑杨完全清除……浴火重生后的古城岳阳,再现“江豚的微笑”“麋鹿倩影”和“候鸟的欢歌”。

时间是历史的雕塑家,它镌刻着奋斗的年轮,勾勒出变迁的轨迹,记录了湖南检察机关办理的一个个保护自然、守护生态环境、守卫英烈权益的公益诉讼案件,铺就出以生态绿为底色的湖南高质量发展画卷。

“人民群众对美好生活的向往,永远都是公益诉讼检察努力的方向。”省检察院检委会专职委员罗青表示,湖南检察机关始终把公共利益的代表职责牢牢扛在肩上,把守护人民群众美好生活深深烙在心间,建立健全制度机制,积极打造双赢多赢共赢的督促之诉和协同之诉,开展守护一江一湖四水等28个专项监督,办理案件4.2万件,在推进公益诉讼检察高质量发展进程中答好服务大局、司法为民的必答题,交好服务中国式现代化新湖南建设的必答卷。